

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia



Subscripción En la Península: Un mes, 1'50 ptas. Tres meses, 4'50 id.— En el Extranjero: Tres meses, 10 id.— Número suelto, 0'10 ets.— La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.— No se devuelven los originales. Redacción y Administración, Mayor, 24

Condiciones.— El pago se hará siempre adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.— Corresponsales en París, Mr. A. Douard, 14, Rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartre. La correspondencia al Administrador

En memoria de Ripoll

El sábado á las seis de la tarde se celebró en el Casino del ejército la Armada, una solemne velada para honrar la memoria del héroe capitán Antonio Ripoll, muerto gloriosamente en el combate del 30 de Septiembre en el Zoco de Jemis.

Presidió la velada el Excmo. señor D. Francisco Ramos Bascañans, el cual en un elocuente discurso explicó el objeto del acto que se estaba celebrando, enalteciendo al propio tiempo las glorias del Ejército Español que con su igual bravura combatió en el campo africano.

Después, el General Encarn. Sr. don Manuel Estrada, leyó una magnífica poesía ensalzando la memoria del valiente capitán Ripoll.

Fue muy aplaudida. Dió lectura acto seguido D. Oscar Nevado á unas cuartillas tituladas *La vida militar del Capitán Ripoll*, en las cuales se retrata perfectamente la simpática figura del héroe cartagenero.

El trabajo del distinguido oficial fué interrumpido varias veces con los aplausos de la concurrencia que se renovaron á la terminación de la lectura.

El mérito de la Armada Sr. Navarro Ortiz pronunció un brillante discurso sobre el tema: *Ripoll intelectual y Ripoll intelectual*, haciendo constar que sí como lo primero fué un espejo de caballero, fué como el segundo, un hombre de gran cultura dentro de su profesión.

Hace un análisis del libro de la vida del valiente oficial, atribuido por algunos al deseo de conmemorar la cruz laureada de San Fernando manifestando que no fué, eso sí, en ideal, si no el de dar á sus compañeros y á la nación entera la seguridad de que su defecto físico en nada le impedía cumplir sus deberes con tan brillantez como otros muchos oficiales que han pasado á la historia.

El Sr. Navarro fué muy aplaudido. Terminó la velada á que asistió el Gobernador Militar de la plaza General Díaz Ordoñez con otro discurso del Sr. Ramos Bascañans que se recibió con aplausos.

El público numerosísimo que asistió á la velada, recordaba verdaderamente impresionado la simpática figura del magistrado, oficial, que había sido hasta hace muy poco tiempo uno de los más ávidos concurrentes de aquel Centro.

El nombre de Antopio, Ripoll perdurará eternamente en la memoria de todos, por eso Cartagena, recibe hoy con verdadera gratitud el homenaje que se tributa á uno de sus hijos más ilustres, á aquel héroe que sucumbió gloriosamente en el campo de batalla defendiendo la sacrosanta bandera de la patria.

El talento y la constancia

En aquellos tiempos en que los animales hablaban, se fundó una Universidad, á fin de educarlos sabiamente y obtener de ellos provechosos frutos.

¡Vaya una institución que hubo el primer año! Todos los animales querían instruirse y empujaban con el ánimo de ser unos animales muy pocos... animales.

Las elites regiones de la ciencia les parecían muy fáciles de enseñar, y no digamos nada del producto que pensaban obtener del ejercicio de sus profesiones.

Leones, zorros, tigres, monos, ardillas, perros, lobos, feroces, todos encontraban entusiasmados á sus facultades naturales.

¡Qué les faltaba para ser! Solo asistir á clase, y aprender en los libros cuanto para sus aspiraciones fuese necesario.

El grupo formado por los perritos era el único que se mostraba mohíno, cabizoso, triste, y como si quisiera decir que su profesión no le enseñaba nada.

Resolvieron probar en el campo preparatorio sus fuerzas bien instruídas pero decididos de que nada serviría su buen deseo.

Comenzaron las clases. Los animales de gran inteligencia, como los leones, etc., no asistían muy puntuales ni prestaban gran atención á las enseñanzas, persuadidos de que su talento les ayudaría.

Los astutos, como los zorros, cuacos y demás, se desquidaban también, pensando que merced á su gran astucia, saldrían victoriosos en los exámenes con alguna martingala ó travesura.

En cuanto á losos, papagayos y otros, ocupados en charlar sin descanso y producir alborotos estudiantiles, ni se acordaban de la marcha que llevaban los profesores en su plan de estudios.

Sólo los pobres pollitos, preocupados por su inutilidad y procurando que no se les conociesen demasiado alomoni y profesores, para evitar las burlas asistían á clase con gran exactitud, y poniendo las orejas muy tiesas, atendían sin perder palabra de lo que decían los maestros.

Llegaron los exámenes, que no pudo asegurarse si serían precisamente en Junio.

El tribunal, compuesto de muchos sabios, empezó la tarea, difícil y laboriosa, de apreciar el fruto del trabajo de un curso.

¡Quién lo dijera! Los animales dotados de inteligencia potente; los que poseían perfecta habilidad; los que habían sido siempre locuaces, todos, todos camudieron ante el severo tribunal, ó solamente balbucearon tonterías.

Soó el grupo de sanos, después de vencer la úmidez y vergüenza producidas por la conciencia que tenían de que eran muy burros, contestó á las preguntas de los sabios, y demostró que, á lo menos, se habían hecho cargo de las explicaciones.

Entonces comprendieron todos que de nada sirven las dotes naturales si no se las dirige bien. Que la aplicación y la constancia son cualidades que á veces tiene la virtud de oscurecer el talento, si éste no se sabe aprovechar, y también se convencieron todos de que más *«oblividos»* son los que habiendo sido favorecidos con poderosa inteligencia no saben sacar de ella el provechoso fruto, que los que han tenido la desgracia de nacer cortos de alcances.

María de A. Osorio y Gallardo

DE SOCIEDAD

Se encuentra enferma de algún cuidado la bellísima señorita Angelita Germe, hija de nuestro amigo don Eduardo.

Celebraremos que la enferma mejore rápidamente.

También se encuentra enferma de bastante gravedad la distinguida esposa de nuestro querido amigo el Director de los servicios de Higiene y Salubridad de este Ayuntamiento don Leopoldo Cándido.

De todas veras deseamos que la paciente obtenga una pronta y completa mejoría.

En el correo de ayer regresaron de Madrid nuestro distinguido amigo el general de marina Sr. Hést y su señora esposa que habían marchado á la Corte con motivo de la dolencia que aquejaba á su bella hija María Luisa; la cual falleció el día treinta del pasado Octubre.

Tanto á los padres, como el viudo el Sr. López Latorre, capitán de infantería de marina, damos el más sentido pésame por desgracia tan irremediable.

Se encuentra en Murcia acompañada de su distinguida esposa el ex ministro de Marina Sr. Ferrándiz.

Dentro de breves días saldrá el señor Ferrándiz para San Pedro del Pinatar en donde pasará una larga temporada.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo el Contador del acorazado Pelayo D. Tomás Carlos Roca. Nuestra enhorabuena á los padres y abuelos del recién nacido.

NOTAS ALEGRES

Actualidades

Pasó, como no había más remedio que pasar, la obligada visita que los vivos hacen el día primero de Noviembre, á los que descanzan en el sueño eterno.

El cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, se vió ayer desde las primeras horas del día, sumamente concurrido.

Los papiranes, flores y pichos, aparecen cubiertos de flores é iluminados con lámparas y bandones.

El día, que amaneció esplendoroso trocó á media mañana en triston, cubriéndose el cielo de gruesas neblinas que se ven cuando derramaban menuda lluvia.

Fue verdaderamente un día de todos los Santos.

A pesar de esto los cementerios estaban llenos de fieles que unos velaban junto á los restos de los que en vida nos precedieron y otros elevaban oraciones por los que pasaron á mejor vida.

Los vivos cumplieron visitando esos santos lugares donde reposan nuestros parientes, deudos y amigos. ¡Que en paz descanse!

El Telorio como de costumbre ha vuelto á realizar sus calaveradas en los teatros de esta ciudad y un numeroso público asistió á las representaciones del inverosímil drama del se-

ñor Zorrilla que es tan obligado en la noche del día de Todos los Santos, como el tocar la zamboba en el día de noche-buena.

El tiempo parece que está haciendo sufrir á los labradore, pues se pone á veces como si fuese á caer abundante lluvia, y á poco los negros nubarrones desaparecen volviendo á aparecer el cielo completamente despejado.

Esta informalidad Wené muy disgustados á los que abrieron los surcos en la tierra y arrojaron las semillas para las próximas cosechas.

¡Qué lluvia! ¡Qué lluvia!

El domingo en la tarde realizó su viaje aéreo, dando volteretas en un trapeo el temerario capitán Gabarro.

La gente que con ansiedad esperaba la salida del globo, quedó asombrada de los ejercicios que el citado artista ejecutaba en los aires.

El aerostato descendió misteriosamente frente al paraje conocido por el «Molino de Truchas».

FOOT-BALL

El domingo en la tarde se celebró en el campo del Almajar el anunciado match en el que tomaron parte los equipos de esta ciudad.

Los jugadores de ambos partidos hicieron buenas jugadas, obteniendo el triunfo los de Ofán.

Para ayer tarde estaba anunciado el segundo match y al indicarlo vimos apesadumbrados de la tarde acudió gran número de curiosos deseando ver por quien quedaba la victoria, pero los deseos de todos se vieron defraudados; pues á los pocos momentos de comenzar la partida, por ciertas cuestiones surgidas en el juego se retiraron los franceses quedando suspendido el match.

El público con sobradísima razón protestó.

Neurología

A los ochenta y dos años de edad falleció anteayer la respetable Sra. D. Dolores Pagán, viuda de Martí, madre de nuestro querido amigo el abogado de este Colegio D. Antonio, madre política del Ordeador de Marina de este Ayuntamiento D. Eduardo Matas y del Comandante de Artillería D. José Márquez.

La finada fué una señora de inteligencia nada común, de carácter bondadoso y de una salud inquebrantable que le ha permitido hasta en los últimos días participar de todos los sinsabores y á la vez de todas las alegrías que produce una vida de coherencia y dos años con una familia dilatada.

D.ª Dolores ha dedicado su larga existencia al cuidado de sus hijos primero, de sus nietos después, y por eso todos adoraban en ella y para todos era madre cariñosa y amantísima.

Descanse en paz la virtuosa señora cuya vida puede servir de ejemplo, y que Dios la acogió en su santo seno y de resignación á su distinguida familia para soportar tan irreparable pérdida.

NOTAS DE LA CAMPANA

No hace muchos días se publicó en el periódico de Madrid *«El Mundo»* un artículo en el cual se afirma que se estaba concertando un tratado secreto para terminar la guerra, señalando como habían de distribuirse los productos de la explotación de las minas del Rif por los Gobiernos de España y Marruecos y la compañía concesionaria.

En el Ministerio de Estado niegan veracidad á estas noticias, desmintiendo de una manera absoluta cuanto ha afirmado el referido colega.

El Sr. Pérez Caballero se ha lamentado de la publicación de esa clase de noticias que predisponen el ánimo sobre ciertos hechos que luego resultan completamente opuestos á la verdad.

También el ministro ha manifestado que ayer marchó á París el Delegado de España que ha de formar parte de la comisión internacional que debe redactar y estudiar el reglamento referente á las explotaciones mineras en Marruecos.

Noticias recibidas de Melilla dan cuenta de haberse celebrado con gran solemnidad las honras fúnebres por los muertos en campaña.

A las cuatro de la tarde llegaron al cementerio en automóviles los generales Merina y del Real con su Estado Mayor y acompañados por el comandante francés Mr. Bouquero, enviado para representar á la comisión de Ofán.

En memoria de Ripoll

Poetas Cartagenos 5

AL MAR MENOR

Aún late en mi pecho ansioso
Dulcísimo sentimiento,
Si en impulso poderoso,
A tu orilla, lago hermoso,
Conduzco mi pensamiento.

Aún late mi corazón
Lleno de tierna emoción
Al soñar con tus rumores,
Serenos y arrulladores
Como voz de una ilusión.

Y tus líneas plateadas
Son cual plancie escondida
Entre nubes sonrosadas,
Cuando juevo las miradas
A la in ancia de mi vida.

El Eco de Cartagena 8

Ilusión arrulladora
Que injunda mi corazón;
Esperanza embriagadora
Que mitiga, bienhechora
De mi alma la aflicción.

Hermosísima albotada
De belleza inmaculada,
Cuya divina presencia
Convierte en luz sonrosada
Las sombras de mi existencia.

Y cuando logre alcanzar
Esa ilusión tan querida,
Vosotras, olas del mar,
No dejéis, no, de arrullar
El idilio de mi vida.

Tulgenio Barasoain
1894.

Poetas Cartagenos